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1.  'आस्तिक' का विलोम होगा?  
(1)  स्वास्स्िक  
(2)  नास्स्िक  
(3)  कर्मयोगी  
(4)  धर्मवीर  

Ans. (2)  
व्याख्या- आस्स्िक = अ+अस्स्ि+क अर्ामि ईश्वर को र्ानने वाला। जबकक नास्स्िक 

= न+अस्स्ि+क अर्ामि ईश्वर को न र्ानने वाला। कवशेष- आस्स्िक का 
अर्म होगा = ऋकष कवशेष।  

 
2. 'जरा' का विलोम शब्द है?  
(1)  र्ोडा  
(2)  यौवन  
(3)  जला  
(4)  अल्प  

Ans. (2)  
व्याख्या- जरा का अर्म वृद्ध होिा है जबकक ज़रा का अर्म र्ोडा होिा है। अल्प का 

कवलोर् बहु होिा है।  
 
3. 'कृपण' का विलोम है?  
(1)  परोपकारी 
(2)  दानी 
(3)  भिखारी  
(4)  स्वार्ी  

Ans. (2)  
व्याख्या- परोपकारी-अपकारी, स्वार्ी-परार्ी, भिखारी-अर्ीर, दानी-कृपण 

(कंजूस)।  
 
4. 'सबल' का विलोम है?   
(1)  बलवान  
(2)  बलशाली 
(3)  कनबमल  
(4)  बल  

Ans. (3)  
व्याख्या- कनर्+बल= कनबमल अर्ामि् कबना बल के िर्ा स+ बल = सबल अर्ामि् बल 

के सार्।  
 
5. विलोम की दृवि से सुमेललि विकल्प नहीं है?  
(1)  अधधकृि-अनधधकृि  
(2)  अंि-आदद  
(3)  प्रबल - सबल  
(4)  अदृश्य-दृश्य  

Ans. (3)  
 
6. 'नीरस' का विलोम शब्द है?  
(1)  रसीला  
(2)  सरस  
(3)  कवरस  
(4)  अरान  

Ans. (2)  
व्याख्या- नीरस = कनर्+रस (कबना रस के) िर्ा सरस - स+रस (रस सकहि )।  
 
7. 'मूक' का विलोम होगा?  
(1)  हास  
(2)  शाप  

(3)  लोह  
(4)  वाचाल  

Ans. (4)  
व्याख्या- र्ूक का अर्म 'चुप रहने वाला' होिा है जबकक वाचाल का अर्म 'बािूनी' 

अर्ामि अधधक बोलने वाला होगा।  
 
8. िह अपने विषय का पूणण अभिज्ञ है, रेखाांवकि शब्द का विलोम है?  
(1)  सवमज्ञ  
(2)  अल्पज्ञ  
(3)  अनभिज्ञ 
(4)  कवज्ञ  

Ans. (3)  
व्याख्या- 'अन्' उपसगम लगाकर िी कवलोर् शब्द बनािे है यर्ा एक-अनेक, अभिज्ञ 

(जानकार) -अनभिज्ञ (अनजान), अर्म-अनर्म, आयम-अनायम, आवृि-
अनावृि, आहूि-अनाहूि।  

 
9. 'सांिोष' का विलोम शब्द है? 
(1)  असंिुष्ट  
(2)  कनसंिोष  
(3)  असंिोष  
(4)  असंिोषी  

Ans. (3)  
व्याख्या- संिोष का कवलोर् असंिोष होिा है लेककन जब यह कवशेषण के रूप र्ें 

प्रयुक्त होिा है। जैसे-संिोषी, िो संिोषी का कवलोर् असंिोषी होिा है।  
 
10. 'तिाधीन' का विलोम है? 
(1)  गुलार्  
(2)  अधीन  
(3)  पराधीन  
(4)  परिंत्र  

Ans. (3) 
व्याख्या- स्व (अपना) + अधीन= स्वाधीन अर्ामि अपने अधीन। इसी िरह पर (दूसरों 

के) + अधीन=पराधीन अर्ामि् दूसरों या परायों के अधीन । परिंत्र- 
स्विंत्र, गुलार् आजाद होिा है।  

 
11. 'अवि' का विपरीिार्णक शब्द है?  
(1)  न्यून  
(2)  कर्  
(3)  अल्प  
(4)  नगण्य  

Ans. (3)  
व्याख्या- अकि का अर्म अधधक होिा है जबकक अल्प का अर्म कर् होिा है, अिः 

अकि का कवलोर् अल्प होगा।  
 
12. 'धनिान' का विलोम शब्द है?  
(1)  अककिंचन  
(2)  ककिंकर  
(3)  कंचन  
(4)  धनाढ्य  

Ans. (1)  
व्याख्या- धनवान का अर्म धन का अधधक होिा है जबकक अककिंचन का अर्म-कुछ 

िी न होिा है। ध्यान रहे गरीब का कवलोर् अर्ीर होिा है।  
 
13. वनम्नललखखि में से वकस विकल्प में परतपर विलोम शब्द नहीं हैं? 

िररष्ठ अध्यापक (सांतकृि लशक्षा)- 20.02.2019]  
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(1)  इष्ट-अिीष्ट  
(2)  उवमर – अनुवमर 
(3)  आजादी-गुलार्ी  
(4)  ईस्ससि-अनीस्ससि  

Ans. (1)  
व्याख्या- सही कवलोर् : इष्ट - अकनष्ट, अिीष्ट - अनिीष्ट  
 
14. कौनसा विलोम-युग्म सही है?  
(1)  आशा-हिाशा  
(2)  जय-अजय  
(3)  अंिरंग - बकहरंग बकहरंग  
(4)  अज्ञ-अल्पज्ञ  

Ans. (3)  
व्याख्या- अन्य कवकल्पों के कवलोर् आशा-कनराशा, जय पराजय, अज्ञ कवज्ञ  
 
15. अशुद्ध विलोमिा है?  
(1)  हार-जीि, अग्र-पश्च  
(2)  सुकर-दुष्कर, स्याह-सफेद 
(3)  सापेक्ष-कनरपेक्ष, भ्रान्ि-कनभ्रामन्ि  
(4)  कवज्ञ-सुकवज्ञ, ऋि-अनृि्  

Ans. (4)  
 
16. 'गणिांत्र' का विलोम होगा? 
(1)  लोकिंत्र  
(2)  स्विंत्र 
(3)  कनजिंत्र 
(4)  राजिंत्र  

Ans. (4)  
17. वनम्न विलोम युग्मों में से सही विकल्प चुवनए-  
(1)  शुष्क - र्ललन  
(2)  रक्षक-रक्षायी  
(3)  ज्ञानी-पंधिि  
(4)  शोक - हषम  

Ans. (4)  
व्याख्या- हषम के कवलोर् का कवषाद या शोक होिा है। 
 
18. वकस विकल्प में परतपर विलोम शब्द नहीं हैं?  
(1)  कनष्क्ष्िय - सकिय  
(2)  स्र्ावर-जंगर्  
(3)  अवसाद - कवषाद  
(4)  भ्रांि कनभ्रामन्ि  

Ans. (3)  
 
19. वकस विकल्प में विपरीिार्णक शब्द नहीं है-  
(1)  हलका-िारी  
(2)  कवयोग-संयोग  
(3)  हषम-कवस्र्य  
(4)  ग्राह्य-त्याज्य  

Ans. (3)  
 
20. 'कृवत्रम' के ललए उचचि विलोम शब्द ललखखए-  
(1)  बनावटी  
(2)  नकली  
(3)  नैसर्गिंक  
(4)  कठोर  

Ans. (3)  
 
21. 'अििल' शब्द का विपरीिार्णक शब्द छााँटिए-  
(1)  पािाल  
(2)  कत्रिाल  
(3)  उत्तल  
(4)  उत्ताल  

Ans. (3)  
 
22. कौनसा विलोम युग्म सही नहीं है?  
(1)  सापेक्ष-कनरपेक्ष  
(2)  आपलत्त - कवपलत्त  
(3)  स्वकीय - परकीय  
(4)  व्यकष्ट - सर्कष्ट  

Ans. (2)  
व्याख्या- सही कवलोर् : कवपलत्त = सम्पलत्त  
 
23. कौनसा विलोम शब्द सही नहीं है?   
(1)  आकषमण-कवकषमण  
(2)  अर्ल-कवर्ल  
(3)  ईर्ानदार-बेईर्ान  
(4)  कृिज्ञ - कृिघ्न  

Ans. (2)  
व्याख्या- सही कवलोर् : कवर्ल/अर्ल  
 
24. कौनसा विलोम-युग्म सही है?  
(1)  अंिरंग - बकहरंग  
(2)  राग -अनुराग  
(3)  कवज्ञ-सुकवज्ञ  
(4)  प्राचीन पुरािन  

Ans. (1)  
 
25. वनम्नललखखि में विलोम-युग्म नहीं है-  
(1)  श्रान्ि-अश्रान्ि  
(2)  क्षम्य -अक्षम्य  
(3)  ग्राह्य-अग्राह्य  
(4)  शुधच- पकवत्र  

Ans. (4)  
व्याख्या- सही कवलोर् : शुधच= अशुधच, पकवत्र = अपकवत्र  
 
26. 'वियोग' का विलोम शब्द है- 
(1)  कवरह  
(2)  कबछुडना  
(3)  अलग होना  
(4)  संयोग 

Ans. (4)  
27. योग का विपरीिार्णक है-  
(1)  संयोग  
(2)  कवयोग  
(3)  प्रकियोग  
(4)  उपयोग  

Ans. (2)  
 
29. 'चपल' का विलोम होिा है- 
(1)  र्हान  
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(2)  स्र्ावर  
(3)  गंिीर  
(4)  अचल  

Ans. (3)  
 
30. वकस विकल्प के शब्द परतपर विलोम नहीं है-  
(1)  साम्य-वैषम्य  
(2)  सापेक्ष-कनरपेक्ष  
(3)  ऋि -अनृि  
(4)  श्लाघनीय प्रशंसनीय  

Ans. (4)  
व्याख्या - सही कवलोर् : श्लाघनीय/प्रशंसनीय = कनिंदनीय  
 
31. इनमें विलोम शब्द-युग्म नहीं है-  
(1)  स्र्ावर-जंगर्  
(2)  र्ूक -वाचाल  
(3)  व्यकष्ट - सर्कष्ट  
(4)  हार -पररहास  

Ans. (4)  
व्याख्या - सही कवलोर् : हार= जीि, हास = पररहास  
 

 

 

1. 'नाक कटना' र्ुहावरे का सही अर्म क्या है? 
A. नाक काट देना 
B. अपर्ान होना  
C. िोध आना 
D. नाक से खून कनकलना 
 
  
2. 'आसर्ान से कगरा खजूर र्ें अटका' र्ुहावरे का सही अर्म है? 
A. अचानक उडना 
B. एक र्ुस्श्कल से कनकलकर दूसरी र्ें फँसना  
C. पेड पर चढ़ जाना 
D. नीचे कगरना 
 
  
3. 'दाल र्ें काला होना' का सही अर्म है - 
A. दाल अच्छी नहीं बनी 
B. कुछ गडबड होना  
C. दाल जल गई 
D. रंग बदलना 
 
  
4. 'पसीना-पसीना होना' का अर्म है - 
A. खूब र्ेहनि करना  
B. गर्ी लगना 
C. िर जाना 
D. दौड लगाना 
 
  
5. 'कलेजा र्ुँह को आना' र्ुहावरे का अर्म क्या है? 

A. बहुि िर जाना 
B. िूख लगना 
C. बीर्ार होना 
D. गुस्सा आना 
 
  
6. 'नाक र्ें दर् करना' का सही अर्म है - 
A. नाक बंद हो जाना 
B. बहुि परेशान करना  
C. संुघाई देना 
D. जोर से बोलना 
 
  
7. 'चेहरा उिर जाना' का अर्म है - 
A. चेहरा नीचे हो जाना 
B. उदास हो जाना  
C. चेहरा चर्क उठना 
D. नहाना 
 
  
8. 'आँखों का िारा' का अर्म है - 
A. आँख र्ें ददम 
B. बहुि सयारा व्यलक्त  
C. चर्कदार आँख 
D. दूर की चीज़ 
 
  
9. 'िीन-पाँच करना' का सही अर्म है - 
A. कहसाब लगाना 
B. झगडा करना  
C. िीन और पाँच जोडना 
D. गभणि पढ़ना 
 
  
10. 'धूल चटाना' र्ुहावरे का सही अर्म क्या है? 
A. धूल खखलाना 
B. हरा देना / पराजजि करना  
C. सफाई करना 
D. दौड लगवाना 
  

लोकोलक्तयाँ 
1. "ऊँट के र्ुँह र्ें जीरा" लोकोलक्त का अर्म है – 
A. स्वाद बदलना 
B. बहुि कर् र्ात्रा होना  
C. जीरा खाना 
D. ऊँट का िोजन 
 
  
2. "नाच न जाने आँगन टेढ़ा" का सही अर्म है – 
A. आँगन र्ें नाचना 
B. अपनी गलिी दूसरों पर र्ोपना  
C. सीधा नाचना 
D. नाच र्ें रुधच न होना 
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3. "घर का िेदी लंका ढाए" का अर्म है – 
A. रावण को हराना 
B. घर िोड देना 
C. अपनों से ही नुकसान होना  
D. युद्ध करना 
 
  
4. "साँप िी र्र जाए और लाठी िी न टूटे" का अर्म है – 
A. साँप पालना 
B. दोनों पक्षों को संिुष्ट करना  
C. लाठी से र्ारना 
D. िर से िागना 
 
  
5. "अधजल गगरी छलकि जाए" का क्या अर्म है? 
A. पानी बह जाना 
B. ज्ञानी होना 
C. अधकचरे लोग अधधक ददखावा करिे हैं  
D. पानी िरना 
 
  
6. "चोर की दाढ़ी र्ें किनका" लोकोलक्त का र्िलब है – 
A. दाढ़ी र्ें किनका फँस जाना 
B. चोर होना 
C. अपराधी स्वयं ही पकडा जाए  
D. दाढ़ी रखना 
 
  
7. "बंदर क्या जाने अदरक का स्वाद" का अर्म है – 
A. अदरक खाना पसंद है 
B. जो र्ूल्य नहीं जानिा वह क्या सर्झेगा  
C. स्वाद पहचानना 
D. जानवर और खाना 
 
  
8. "जजसकी लाठी उसकी िैंस" का क्या अर्म है? 
A. लाठी से िैंस हाँकना 
B. बलवान की ही चलिी है  
C. िैंस दूध देिी है 
D. लाठी लेकर चलना 
 
  
9. "अब पछिाए होि क्या जब धचधडया चुग गई खेि" का अर्म है – 
A. खेि र्ें धचधडया आ गई 
B. सर्य कनकल जाने के बाद पछिाना व्यर्म है  
C. धचधडया खाना 
D. पछिाना जरूरी है 
 
  
10. "करि-करि अभ्यास के जडर्कि होि सुजान" का सही अर्म है – 
A. अभ्यास व्यर्म है 
B. र्ूखम किी नहीं सीखिा 
C. लगािार अभ्यास से र्ूखम िी कवद्वान बन सकिा है  
D. अभ्यास से परेशानी 
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